
Př́ıklad 0.0.1 Dobrá auta maj́ı hodnotu 100000Kč pro kupuj́ıćı, 75 000Kč pro prodávaj́ıćı, ne-
spolehlivá jen 50 000Kč pro kupuj́ıćı, 25 000Kč pro prodávaj́ıćı. Existuje konečný počet aut na
trhu, ale neomezená poptávka (při těchto hodnotách). V pr̊uměru dvě třetiny aut jsou spolehlivé,
jedna třetina nespolehlivá. Prodávaj́ıćı znaj́ı kvalitu svého auta, kupuj́ıćı ji nevid́ı. Jaké ceny mo-
hou nastat v rovnováze? Co se stane, když kupuj́ıćı dostanou možnost koupit si prohĺıdku auta za
1000Kč, která s jistotou urč́ı typ auta?

Př́ıklad 0.0.2 V dané populaci agent̊u existuj́ı dva typy. Každému z nich hroźı ztráta 100 000Kč
(z d̊uvodu nemoci, neštěst́ı apod.). Prvńımu typu tato ztráta hroźı jen s pravděpodobnost́ı 10%,
pro druhý typ je to 60%. Druhého typu je jen 10% z celkové populace. Užitek každého hráče je
u(x) = 1− e−λx.

Existuje jediná pojǐst’ovna, která za poplatek P nab́ıźı náhradu škody v př́ıpadě neštěst́ı. Každý
hráč si tak m̊uže koupit pojǐstěńı za P , pak má jistý výnos −P , zat́ımco bez pojǐstěńı x = 0 nebo
x = −100000Kč. Pojǐst’ovna je státńı, a zákon stanovuje, že v pr̊uměru nesmı́ nedosáhnout žádného
zisku. Pro která λ existuje sdružuj́ıćı rovnováha?1

Necht’ λ = 0.00001. Existuje test, který nedokonale identifikuje typ agenta. Test má dva
výsledky: H a L. Pravděpodobnost, že výsledek testu je L, pokud je testován agent s ńızkou
pravděpodobnost́ı ztráty, je p. Podobně p je pravděpodobnost, že výsledek testu agenta s vyso-
kou pravděpodobnost́ı ztráty je H. Test stoj́ı 1000Kč. Tyto náklady muśı být (ze zákona) hrazené
agentem a pojǐst’ovna nesmı́ na nab́ızeném pojǐstěńı dosahovat zisku na žádném typu kontraktu
(je zakázáno tzv. kř́ı̌zové financováńı). Pojǐst’ovna smı́ využ́ıvat výsledky testu, ale žádný agent
nem̊uže být nucen, aby test podstoupil. Existuje rovnováha ve které r̊uzné typy agenta poptávaj́ı
r̊uzné kontrakty (a ty jsou nab́ızeny)? Pro jaké p tato rovnováha existuje? M̊užete se omezit na
p ≥ 1

2 . Při p < 1
2 stač́ı přeznačit H na L a naopak.

Př́ıklad 0.0.3 Produktivita hráče je v = z + i, kde i je typ a z je vzděláńı. Náklady jsou c(z, i) =
z2

2i . Spočtěte optimálńı kontrakt pro veřejný typ. V př́ıpadě, že existuj́ı dva typy i = 1, i′ ≥ 3, ukažte,
že optimálńı selekce pomoćı vzděláváńı je stejná jako v př́ıpadě plné informace. Hint: použijte
obrázek.

Př́ıklad 0.0.4 Tento př́ıklad ukazuje, že i když v́ıce informace jsou individuálně prospěšné pro
agenty, celkově mohou mı́t i negativńı dopad.2 Ve společnosti existuj́ı dva typy lid́ı. Někteř́ı maj́ı
ńızkou pravděpodobnost (1 − π < 1

2) , že onemocńı, ostatńı maj́ı pravděpodobnost vyšš́ı (π > 1
2).

Pod́ıl lid́ı druhého typu na celkové populaci je g. Každý agent má na začátku majetek Y , který m̊uže
použ́ıt na zakoupeńı pojǐstěńı, které by krylo náklady spojené s léčbou, ve výši D. Každý člověk bez
pojǐstěńı je lehce nervozńı z toho, že nemá pojǐstěńı. Je jednodušš́ı tuto averzi k riziku přiblǐzně
modelovat jako ztrátu v procent př́ıjmu.3

• Na trhu s pojǐstěńım je dostatečná konkurence na to, aby zisky pojǐst’oven byly nulové.
Začněte s analýzou př́ıpadu, kdy člověk nev́ı, jakého je typu. Jaká je pravděpodobnost, že
náhodně vybraný člověk onemocńı? Kdy m̊uže existovat pojǐstěńı?

• Předpokládejte, že veškerá informace je veřejná, takže všichni v́ı, kdo je jakého typu. Na-
lezněte optimálńı kontrakty a diskutujte, zda m̊uže existovat pojǐstěńı pro oba typy agent̊u.

• Předpokládejte, existuje asymetrie informaćı. Každý člověk v́ı, jakého je typu, ale pojǐst’ovny
nejsou schopny jeho typ rozeznat. Nalezněte rovnováhu, ve které jsou pojǐstěni všichni lidé a
také rovnováhu, ve které jsou pojǐstěni jen ti, kteř́ı maj́ı velkou pravděpodobnost onemocněńı.
Existuje i rovnováha, ve které jsou pojǐstěni jen ti s malou pravděpodobnost́ı onemocněńı?

• Představte si, že vláda nař́ıd́ı povinné pojǐstěńı, které muśı být stejné pro všechny.

• Porovnejte předchoźı výsledky. Představte si, že existuje test, který prozrad́ı, kterého typu je
daný člověk. Co preferuj́ı hráči před testem a po testu (odděluj́ıćı či sdružuj́ıćı rovnováhu,
nebo povinné pojǐstěńı pokud sdružuj́ıćı rovnováha neexistuje).

1Pokud nejste schopni spoč́ıtat konkrétńı č́ısla, nalezněte alespoň rovnici tuto hodnotu definuj́ıćı.
2Jde o př́ıpad negativńı externality, kterou každý agent má na ostatńı, když informaci źıská.
3To znamená, že pokud nemám žádné pojǐstěńı, je to jako kdybych měl majetek Y (1− v) v př́ıpadě, že neone-

mocńım.
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Př́ıklad 0.0.5 Vyřešte př́ıklad s děleńım jednotkového koláče při stejných diskontńıch faktorech
za situace, kdy prvńı hráč předkládá nab́ıdku ve dvou po sobě následuj́ıćıch kolech (tedy v kolech
0,1,3,4, atd.).

Př́ıklad 0.0.6 V analýze horizontálńı diferenciace firem na kruhu jsme předpokládali, že celý trh
je pokryt. Odvod’te, jakým zp̊usobem tento předpoklad omezuje parametry modelu s̄, c, t, f . Co se
stane, když celý trh neńı pokryt? Předpokládejte lineárńı náklady.

Př́ıklad 0.0.7 Nalezněte sekvenčně racionálńı rovnováhy následuj́ıćı hry
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Př́ıklad 0.0.8 Jaká je očekávaná (pr̊uměrná) platba hráče a očekávaný př́ıjem vlastńıka předmětu,
při rovnoměrném rozděleńı (F (x) = x) při aukci s nezávislými hodnotami a N účastńıky.

Př́ıklad 0.0.9 Vyřešte aukci, ve které každý hráč muśı zaplatit každou svoji nab́ıdku, bez ohledu
na to, zda předmět źıská.

Př́ıklad 0.0.10 Vyřešte aukci, ve které vyhrávaj́ıćı hráč zaplat́ı třet́ı nejvyšš́ı nab́ıdku.

Př́ıklad 0.0.11 Představte si, že směřujete na zastávku tramvaje, která je vzdálena zhruba 50
metr̊u, ale je za rohem, takže nevid́ıte, jestli přij́ı̌zd́ı tramvaj. Tramvaje mohou směřovat stejným
směrem jako chcete cestovat, nebo směrem opačným. Oba př́ıpady jsou stejně pravděpodobné, ani
v jednom př́ıpadě nevid́ıte tramvaj přij́ı̌zdět (nebo odj́ı̌zdět). Slyš́ıte, že přij́ı̌zd́ı tramvaj, ale nev́ıte,
kterým směrem. Pokud by jela vaš́ım směrem, tak by vám vznikla škoda 10 (užitek -10) pokud
byste ji nestihli, ve srovnáńı s jej́ım stihnut́ım. Pokud poběž́ıte, tak vám vznikne ztráta užitku
(kv̊uli zadýcháńı se atd.) ve výši 1, bez ohledu na to, zda tramvaj stihnete. Poběž́ıte?

Nyńı si představte, že na rohu stoj́ı váš kamarád, který s pravděpodobnost́ı 2/3 jede stejným
směrem. Vid́ıte ho rozběhnout se za tramvaj́ı, který on vid́ı přij́ı̌zdět a tedy v́ı, kterým směrem jede.
Poběž́ıte?

Př́ıklad 0.0.12 Naleznětě Nashovy rovnováhy následuj́ıćı hry. Existuje mı́ra 1 hráč̊u. Každý z
nich má možnost investovat 1 do investice, která když uspěje, přinese ϑ > 1. Pravděpodobnost
úspěchu je pro všechny investice stejná, ale záviśı na tom, kolik hráč̊u investuje. Konkrétně,
pravděpodobnost úspěchu každé investice je rovna mı́ře hráč̊u, kteř́ı investovali.

Př́ıklad 0.0.13 Následuj́ıćı př́ıklad představuje hru, která nemá žádnou Nashovu rovnováhu v
čistých ani smı́̌sených strategíıch. Existuje nespočetně mnoho hráč̊u, např́ıklad mı́ra 1, tedy jeden
hráč pro každé reálné č́ıslo v intervalu [0, 1]. Všichni žij́ı na ostrově, ze kterého vede jediný most.
Po tomto mostě m̊uže přej́ıt nejvýše spotečně mnoho hráč̊u. Každý hráč źıská 1 pokud přejde most,
0 pokud z̊ustane na ostrově. Dokažte, že neexistuje žádná Nashova rovnováha.
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